

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Альсулеймана Мохаммада Исси «Географические особенности и проблемы расселения Сирии», представленной на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Диссертация посвящена очень значимой и актуальной теме. Как совершенно справедливо утверждает автор, «вопросы изучения расселения военно-конфликтных стран – новая и малоизученная область исследования» (с. 3 автореферата). Цель работы соответствует её названию, задачи адекватны поставленной цели. Теоретическая ценность и практическая значимость исследования сомнений не вызывают.

Структура диссертационного исследования логична и последовательна. Автор рассматривает основные теоретические подходы и методы к изучению проблем расселения, особо рассматривая особенности применения этих подходов и методов в случае военно-конфликтных государствах, к числу которых в последние годы относится и Сирия. Вслед за этим рассматриваются особенности системы расселения в Сирии, выявляются её ключевые особенности, характеризуются процессы трансформации этой системы в годы внутреннего военного конфликта. Утверждается, что растёт численность населения на приморских территориях, а также в Дамаске и его ближайших окрестностях, поскольку на этих территориях боевые действия либо не ведутся вообще, либо ведутся не очень активно в сравнении с внутренними районами Сирии.

Большой интерес представляет утверждение автора о том, что для Сирии характерен повышенный уровень концентрации населения в крупных городах при одновременном быстром росте сети малых городских поселений. Но при этом на трансформацию системы расселения Сирии очень большое влияние оказали военные события, затормозив рост концентрации населения в крупных городах. В ходе дальнейшего исследования системы расселения автор приходит к выводу о том, что из-за боевых действий разрушены региональные системы расселения в шести из четырнадцати провинций Сирии. Автор утверждает, что разрушениям подверглись города всех размеров, от Алеппо до Пальмиры.

Работа написана хорошим литературным языком, снабжена большим количеством иллюстративного материала, главным образом картографического. Однако к этому материалу есть некоторые вопросы, поскольку его авторство в автореферате не указано, более того, рис. 2 на с. 12 имеет подпись на английском языке и указание на то, что этот рисунок составлен в 2014 году.

В целом диссертация Альсулеймана Мохаммада Иссы «Географические особенности и проблемы расселения Сирии», представленная на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, соответствует требованиям пункта 9 Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 (ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020) «О порядке присуждения учёных степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

**Профессор кафедры экономической географии Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, доктор географических наук,**

**профессор**



**Василий Львович Мартынов**

**Адрес (служебный): 191186 С.-Петербург, набережная реки Мойки 48, РГПУ им. А.И. Герцена, кафедра экономической географии**

**Телефон (служебный): (812)314-47-96 (деканат факультета географии)**

**E-mail (служебный): lwowich@herzen.spb.ru**

**РГПУ им. А. И. ГЕРЦЕНА**

подпись *В. Л. Мартынов*



Ведущий документовед  
отдела персонала и  
социальной работы  
В.В. Рубинчик

удостоверяю *28 05 2024* года

Отдел персонала и социальной работы

Управление кадров и социальной работы